中三角地区水资源安全协同创新中心
简介
武汉大学“中三角地区水资源安全协同创新中心”是2012年2月鄂湘赣三省签署《加快构建长江中游城市集群战略合作框架协议》确立长江中三角经济圈发展宏伟蓝图以来，首次以长江及洞庭湖、鄱阳湖水系联系的集湖北、湖南、江西三省城市群为对象，开展的区域水资源安全保障协同创新平台建设。
协同创新是胡锦涛总书记2011年4月24日在清华百年校庆，专门针对国家协同创新发展战略提出的。他指出：当今世界正处在大发展、大变革和大调整时期；创新成为经济社会发展的主要驱动力，知识创新成为国家竞争力的核心要素。要积极推动协同创新，建立协同创新的战略联盟，促进资源共享，联合开展重大科研项目攻关，在关键领域取得实质性成果。国家教育部针对胡总书记指示，实施了《高等学校创新能力提升计划》(2011计划)，要求尽快建设一批“国家急需、世界一流”的协调创新平台。
“中三角地区水资源安全协同创新中心”是由武汉大学牵头，联合湖北省水利厅、江西省水利厅、湖南省水利厅、长江水利委员会、中国长江三峡集团公司以及湖南大学、南昌大学、长江大学、三峡大学、长沙理工大学，南昌工程学院等多个部门和单位，按照“政研产学用”协同创新思维、协同创新模式、协同创新团队和协同创新机制筹划设计和运行管理。
“中三角地区水资源安全协同创新中心”的定位是面向2012年2月鄂湘赣三省签署的《加快构建长江中游城市集群战略合作框架协议》确立的长江中三角经济圈发展和引领中国经济增长新的制高点的战略目标，聚焦中三角地区水资源安全保障关键问题，开展协同创新研究。
“中三角地区水资源安全协同创新中心”的目标是以武汉、长沙、南昌3个省会城市为核心，研究针对“一江两湖”， 即沿长江、环洞庭湖、环鄱阳湖的27个地级城市群的区域水安全保障的关键技术问题，包括：水资源开发与利用、防洪除涝安全保障、水环境安全保障、水生态安全保障、水资源安全的战略。通过协同创新研究，为解决长江中三角城市圈建设中的水安全问题提供技术支撑和政策支持，为“推进城市圈经济社会发展，加快构建促进中部地区崛起重要战略支点”提供协同创新重要成果；凝聚国际领先的学术队伍；探索形成协同创新模式和机制，成为一流创新中心；为保障国家/区域水安全做出重大贡献。
“中三角地区水资源安全协同创新中心”的具体研究任务：

（1）体系标准方面，建立长江“中三角”城市圈水安全保障体系与技术标准，提出适应我国中部水网密集型经济欠发达地区、极端气候条件和洪涝旱灾害频繁、水污染严重等特点的城市圈水安全保障理论与方法，制订基于河湖生态环境安全的长江综合调度方案，建立江河湖库水污染治理标准，完美、建立中三角区域水管理政策与涉水制度，为我国其他区域水安全保障体系的建设提供新的思路与参考依据。
（2）基础研究方面，发展针对中国区域特色的水系统理论，系统揭示区域与社会经济发展的相互作用机理，气候与土地利用变化条件下的洪涝演变规律，城乡涝渍水灾害形成机理，河网密集区污染物迁移转化规律，以及水循环制约下的水质水量耦合变化规律等，揭示长江中下游水文情势变化、两湖水文情势变化及其相互影响的规律，为中长江三角区域水安全保障体系规划设计提供重要的基础依据。

（3）理论方法方面，丰富和发展区域水资源管理、洪涝灾害风险管理理论与方法，极端条件下的城市安全供水模式与水资源应急调控机制，城乡涝渍水灾害管理机制，水利工程与河湖生态环境相互作用机理，河湖密集区水质-水量-水生态一体化适应性调控模型，城乡结合部污染物控制与再生利用技术、河湖水体的生态保育与修复理论与技术等，为中三角区域水安全保障建设规划设计与运行管理政策提供科学技术支撑。
（4）技术应用方面，提出中三角区域水安全保障建设关键控制性指标体系与考核标准，开展江河湖库水污染治理规划，超强降雨条件下区域防洪排涝应急响应措施，极端条件下保障中三角区域安全供水的水资源应急调控机制，区域水污染控制政策与措施，河湖密集区水资源、水环境与水生态综合管理策略，开发河湖水体的生态保育与修复技术，制订基于河湖生态环境安全的长江综合调度方案，提出长江治理、开发和保护与洞庭湖、鄱阳湖区域发展的综合策略等，为中三角区域水战略水安全保障实际规划设计、建设与管理提供重要支撑数据与政策措施建议。
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